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2017年秋沪科版九年级物理综合测试题：（六） 电流做功与电功率（附答案）
(时间：40分钟　总分：100分)
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    一、选择题(每题3分，共30分)

1．下列说法不正确的是()

A．电功率是表示电流做功快慢的物理量

B．电流做功的过程就是电能转化成其他形式的能的过程

C．千瓦、瓦都是电功率的单位

D．消耗电能越多的用电器电功[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




率越大

2．(自贡中考)如图是小松同学做电学实验时所画电路图的一部分，根据此图中所提供器材[image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)




，可以直接研究的问题是()

A．测小灯泡正常发光的电阻  B．测小灯泡的实际电功率

C．测小灯泡消耗的电能  D．测小灯泡产生的热量
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3．(十堰中考)小明观察家中的电能表(如图所示)下列说法正确的是()

A．此电能表应该接在220 V的电路中使用  B．电能表的额定功率是220 W

C．小明家已经消耗的电能为107 J  D．此电能[image: image6.png]Sk B M (ZXXK.COM)




表转盘每小时转过3 000转
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4．如图[image: image8.png]Sk B M (ZXXK.COM)




所示，在四个相同水槽中盛有质量相等和温度相同的纯水，现将阻值为R1、R2的电阻丝(R1＜R2)分别按图中的四种方式连接放入水槽，并接入相同电源．通电相同时间后，水温最高的是()

[image: image9.png]



5．如图所示，电源电压U不变，开关S闭合与断开时，R1两端的电压比是4∶3，则当开关S断开时，R1与R2的功率之比是()

A．3∶1  B．1∶3  [image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




C．4∶1  D．1∶4
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6．(德阳中考)如图电源电压保持不变．将开关S闭合，滑动变阻器的滑片P向左滑动，电路中的变化情况是()

A．电压表的示数变小  B．R2消耗的功率变小

C．电路消耗的总功率变大  D．电压表和电流表示数的比值不变

[image: image12.png]



7．(广安中考)甲、乙两只小灯泡上分别标有“6 V　3 W”、“4 V　2 W”字样，现在把它们按不同方式接在不同电路中．下列判断错误的是()

A．若把它们串联在10 V电路中，两只灯泡[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




恰好都能正常发光

B．若把它们串联在10 V电路中，两只灯泡都不能正常发光

C．若把它们并联在6 V电路中，只有甲灯泡能正常发光

D．若把它们并联在4 V电路中，只有乙灯泡能正常发光[image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)





8．如图甲所示的两个电流表均为学校实验室里常用的电流表(如图乙所示)．闭合开关后，两电流表的指针都正常偏转且偏转角度相同[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




，此时灯L1和L2的所消耗的电功率P1和P2的比值为()

A．4∶1  B．1∶4  

C．1∶5  D．5∶1
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9．如图所示电路，电源电压为8 V并保持不变．闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P由一个位置移动到另一位置时，定值电阻R0的电功率由1.6 W变成了0.4 W，则电压表的示数可能()

A．由2 V变为4 V  B．由3 V变为6 V  

C．由3 V变为5 V  D．由4 V变为6 V
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10．(十堰中考)如图甲是通过小灯泡L的电流跟其两端电压关系的图像，现将小灯泡L与电阻R连入图乙所示电路中，只闭合S，小灯泡的实际功率为1.8 W；再闭合S1，电流表示数为0.9 A．下列结果错误的是()[来源:学科网ZXXK]
A．电源电压为6 V  B．电路消耗的总功率为5.4 W

C．通过电阻R的电流为0.6 A  D．电阻R的阻值为20 Ω
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二、填空题(每空2分，共30分)

11．(上海中考)电灯工作时消耗的是________能；额定功率为0.5千瓦的用电器正常工作3小时，耗电________度．

12．(天津中考)家庭中的电灯、电视和电冰箱等用电器都是________联在电路中的，小明家中一周前、后电能表示数如图所示，他家这周消耗了________kW·h的电能．　

	1
	2
	6
	6
	


eq \a\vs4\al(上周日中午12∶00)
	1
	2
	8
	8
	


eq \a\vs4\al(本周日中午12∶00)
13.（哈尔滨中考）如图是小明探究“影响电流热效应因素”的部分实验装置图，通电一段时间后，两段完全相同的液柱从同一高度上升到图示位置，可知电阻　　　　产生热量多，由此可以说明：________________________________________________________________________

[image: image19.png]



14. （安徽中考）如图，小灯泡L1与L2均标有“1.5 V　0.3 A”字样，AB两端的电压U＝1.5 V.开关S断开时，通过L2的电流为　　　　A.闭合开关S，两只小灯泡消耗的总电功率为　　　　W.
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15. （安徽中考）图中电源电压保持不变，灯泡标有“6 V　3 W”字样，当开关S闭合时，灯泡L正常发光，电流表的示数为0.8 A，则电阻R＝　　　　Ω，通电10 s，R产生的热量为　　　　J.
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16.（鄂州中考）某型号电饭煲有加热和保温功能，如下图甲所示为其内部电路原理图，当开关S接触点1时，该电饭煲处于　　　　（填“保温”或“加热”）状态.如图乙是该电饭煲工作时电功率与时间的关系图像，则图中阴影部分面积表示的物理量是　　　　，其大小为　　　　.
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17. （遵义中考）某兴趣小组设计了如图甲[image: image23.png]Sk B M (ZXXK.COM)




所示的电路进行实验探究，电源为电压可调的学生电源，小灯泡L标有“6 V　1.2 W”字样，R为20 Ω的定值电阻.小组根据记录的电流表和电压表的示数变化，描绘出如图乙所示的I－U关系图.当电压表的示数为2 V时，通过小灯泡L的电流为　　　　A；调节电源电压，当电路消耗的总功率为1.35 W时，小灯泡的实际功率为　　　　W.
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[来源:Zxxk.Com]
三、实验探究题（每题14[image: image25.png]Sk B M (ZXXK.COM)




分，共28分）

18.在探究“影响电流热效应的因素”实验中：
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（1）为了探究电热器产生的热量与电流的关系，小周设计了图甲的装置，在烧瓶内安装一根电阻丝，并插入一支温度计，通过比较烧瓶内液体的　　　　　　　　来判断相同时间内电阻丝通过不同的电流产生热量的多少.若他想让烧瓶内液体在短时间内温度变化更明显，应选用　　　　（填“煤油”或“水”），理由是：　　　　　　　　　　　　　　　　　　Ｗ.

（2）小周先测量烧瓶内液体的温度后，闭合开关，通电30 s，再测量烧瓶内液体的温度，得到温度升高的度数填入表中；然后移动滑动变阻器滑片改变电流大小，重复上述操作，获得第二组数据填入表中.

	实验次数
	电流/A[来源:学+科+网Z+X+X+K]
	通电时间/s
	电阻/Ω
	温度升高的度数/℃

	1
	0.3
	30
	10
	1.5[来源:学科网ZXXK]

	2
	0.6
	30
	10
	6.0


由此得出：同一导体，在通电时间相等时，电流　　　　，电流通过导体时产生的热量　　　　.

（3）若要探究电热器产生热量与电阻的关系，应保持电流和通电时间相等，同时选择图乙中（填“A”或“B”）烧瓶与甲图中的烧瓶　　　　（填“串联”或“并联”）.

19.（临沂中考）“测量小灯泡的电功率”的实验电路图如图甲所示，电源电压恒为6 V，小灯泡的额定电压为2.5 V.

[image: image27.png]



（1）请用笔画线代替导线将图乙中的实物连接完整.

（2）现有滑动变阻器R1（5 Ω　0.3 A）和R2（50 Ω　1 A），实验时应选用滑动变阻器　　　　；

（3）闭合开关S前，应将滑动变阻器的滑片P滑到端（填“A”或“B”）；

（4）闭合开关后，小明发现小灯泡不亮，但电流表和电压表均有示数，接下来他首先应该操作的是　　　　（填序号）；

A.检查电路是否开路

B.检查电路是否短路

C.移动滑动变阻器的滑片，观察小灯泡是否发光

（5）实验过程中，移动滑动变阻器的滑片P的同时，眼睛应注视　　　　（填序号）；

A.电压表示数  B.电流表示数  C.滑动变阻器滑片

（6）调节滑片P至某位置时，小灯泡恰好正常发光，此时电流表示数如图丙所示，则小灯泡的额定功率为　　　　W；
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（7）图丁是小明根据实验数据绘制的小灯泡的电流与电压关系图像.由图像可知，小灯泡的阻值随电压的增大而　　　　（填“增大”“减小”或“不变”）.

四、计算题（12分）

20.（重庆中考B）小亮家新装了一台智能电热马桶盖，如图甲所示，他查阅使用说明书发现便座加热电路有高、中、低三挡并可手动调节，其额定电压为220 V，低温挡、中温挡的额定功率分别为22 W和44 W.利用所学知识他设计了一个等效电路图，如图乙所示，用两定值电阻R1和R2表示两电热丝，单刀双掷开关S2可接a或b.当它接入家庭电路中正常工作时：
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（1）低温挡加热的电流多大？

（2）中温挡加热5 h，消耗多少度电？

（3）高温挡加热的额定功率是多少瓦？

参考答案

综合测试(六)　电流做功与电功率

1．D　2.B　3.A　4.D　5.A　6.B　7.B　8.A　9.D　10.D　11.电　1.5　12.并　22　13.R1　电流和通电时间相同时，电阻越大，电流产生的热量越多　14.0.3　0.9　15.20　18　16.加热　电功　4.8×105 J　17.0.3　0.9

18．(1)温度计示数变化　煤油　煤油的比热容比水的比热容小，相等的质量吸收相同的热量，温度上升明显　(2)越大　越多　(3)B　串联　19.(1)[image: image31.png]


　(2)R2　(3)B　(4)C　(5)A　(6)0.95　(7)增大　20.(1)低温挡工作电流I低＝eq \f(P低,U)＝eq \f(22 W,220 V)＝0.1 A　(2)中温挡加[image: image32.png]Sk B M (ZXXK.COM)




热5 h，消耗的电能W＝P中t＝0.044 kW×5 h＝0.2[image: image33.png]Sk B M (ZXXK.COM)




2 kW·h＝0.22度　(3)低温挡时，S1断开、S2接b，R1和R2串联，R低＝R1＋R2＝eq \f(U2,P低)＝eq \f(（220 V）2,22 W)＝2 200 Ω　中温挡时，S1闭合、S2接b，R1接入电路，R2被短路，R中＝R1＝eq \f(U2,P中)＝eq \f(（220 V）2,44 W)＝1 100 Ω　则R2＝R低－R1＝2 200 Ω－1 100 Ω＝1 100 Ω　高温挡时，S1闭合、S2[image: image34.png]Sk B M (ZXXK.COM)




接a，R1和R2并联，R高＝eq \f(R1R2,R1＋R2)＝eq \f(1 100 Ω×1 100 Ω,2 200 Ω)＝550 Ω　高温挡加热的额定功率P高＝eq \f(U2,R高)＝eq \f(（220 V）2,550 Ω)＝88 W
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